

下沉“工改”一线融冰破局

黄圃“工改”先锋吴一民获评省“百千万工程”表现突出个人

本报记者 李鑫 通讯员 高丽琳

2025年,广东省委农村工作会议暨深入实施“百千万工程”推进会在广州召开。会上,中山市黄圃镇工信局副局长吴一民因在“工改”(村镇低效工业园改造升级)领域的卓越贡献,荣获省“百千万工程”表现突出个人称号。这一荣誉不仅是对吴一民个人工作的肯定,更是对中山市黄圃镇在推进“百千万工程”中勇于探索、敢于实践的生动写照。

积极探索黄圃经验 为“工改”项目提供保障

近年来,中山市坚决贯彻落实中央、省委的相关要求,在推进“百千万工程”中,以“工改”为突破口,通过政策清理、新政出台以及改造模式创新等一系列“组合拳”,实现了强镇兴村、富民增收的显著成效。作为黄圃镇“工改”工作组办公室负责人,自2021年以来,吴一民始终以“破局者”的姿态冲锋在前,创新突破、实干担当,积极探索

黄圃经验,为全市乃至全省的城乡高质量发展融合提供了宝贵的实践经验。

刚接触“工改”,吴一民就知道面临的是一场硬仗。黄圃镇,这个位于中山市东北部的工业重镇,虽然拥有悠久的工业历史和丰富的产业基础,但随着时间的推移,土地碎片化、利用率低下等问题日渐突出,严重制约了当地产业转型升级和高质量发展。没有畏难心理,吴一民主动请缨加入黄圃镇“工改”工作组,下沉一线主导全镇50余个“工改”项目。在吴一民的带领下,团队成员也展现出了极高的工作热情和奉献精神。

在吴一民的带领下,黄圃镇“工改”工作组创新性地推出了多项改革举措。其中,马安村项目首创的“村企合作公开遴选”模式,成为全市首家通过农村三资平台遴选合作企业的“工改”标杆。

此外,吴一民还牵头推进了全市千亩连片改造示范项目——中山智能家电产业园(大岑片区)。该项目是黄圃镇“工改”的主战场,也是全省“百千万工程”改

革典型案例之一。在吴一民的精心组织和协调下,项目团队仅用了两年的时间,就成功整合了1061亩土地,精准对接了家电专精特新和单项冠军企业。目前,该园区已成功新引进亿元项目17个,投产11个,年产值预计从改造前的11.9亿元提升至60亿元以上,增长了4倍之多。

架起政企“连心桥” 从“让我改”到“主动改”

在“工改”的过程中,吴一民还充分发挥了桥梁和纽带作用,架起了“企业”与“政府”之间的沟通桥梁。他深知,只有让企业真正受益,才能激发他们的参与热情和积极性。因此,他带队深入企业一线,了解企业的实际需求和困难,积极协调相关部门为企业提供优质服

务。在他的努力下,许多原本不愿意搬迁的企业最终选择了配合改造。中山市雪乐电器有限公司就是其中的典型代表。该公司原本位于黄圃镇的一个老旧工业区,厂房设施落后、生产效率低下。在吴一民的耐心沟通和协调下,

雪乐公司最终同意搬迁至新的“工改”园区。如今,雪乐电器智能制造基地项目已经顺利投产,企业产值较搬迁前增长了29%。这一变化不仅让雪乐公司受益匪浅,也为黄圃镇的产业升级和高质量发展注入了新的活力。

中山市雪乐电器有限公司董事长潘宏此前接受媒体采访时表示:“现在企业形象焕然一新,对客户来说,合作更有信心,规模在这里,能看到研发能力,各方面给客户也增强了很多信心。”

在地方党委、政府的坚强领导下,在“工改”工作组及吴一民的持续努力下,黄圃镇的工业用地改造工作取得了显著成效。三年来,黄圃镇累计整理土地面积超过3000亩,新开工项目达63个。对此,吴一民深有感触,从最初的茫然无措到如今的满怀信心,深切体会到每一步进展都凝聚了团队的智慧与辛勤付出。展望未来,吴一民表示将继续以改革先锋的姿态,勇往直前,为黄圃镇的乡村振兴和高质量发展贡献自己的力量。

在物流行业续写“战斗”新篇章

中山退役军人谢志良凭借军营历练的品格成功创业

本报记者 张倩

7月14日下午2时30分,中山市气象台发布高温黄色预警,室外温度飙升至35摄氏度以上。沙溪镇新濠南路403号,谢志良正蹲在自家物流仓库,只见他手持钉枪为即将发往外地的家具精心固定木架,汗水顺着他侧脸悄然滑落。“棱角包到位,泡沫填满缝隙,运输才扛得住颠簸。”他对身旁的员工叮嘱道。这位48岁的退役军人,正用部队淬炼的筋骨与意志,在物流运输行业的战场上续写着属于自己的“战斗”新篇章。

军营里淬炼青春

时间拨回到1996年12月,中专毕业后时年19岁的谢志良在家人的鼓励下参军入伍。“我父亲是一名老兵,曾参军4年。父亲从小就教育我们三兄妹做人就要守规矩,做事就得有模有样。”

从梅州老家前往新兵连的日子让谢志良记忆犹新,早中晚三趟都要去白云机场跑一圈,一天要跑30多公里山路。再累再苦,汗水无数次浸透迷彩服,谢志良从未动过放弃的念头,他内心始终记得父亲的殷殷嘱托:“当兵就要当出个样子,绝不能做逃兵”。

1997年香港回归夜,谢志良所在的武警广东总队第一支队机动中队驻守深圳口岸。真枪实弹,12人一车,在解放牌卡车闷热车厢里枕戈待旦,随时准备应对突发状况。“从傍晚到次日上午,神经一直是紧绷的。”谢志良回忆道。当任务圆满完成,那份守护国土的自豪感,成了他生命中永不褪色的勋章。凭借在部队的优异表现,他两次获评“优秀士兵”称号。

创业中坚守诚信

1999年退役后,谢志良一头扎进深圳的繁华。从新亚洲花园小区基层保安做起,他凭借过硬的军事素养脱颖而出,半年晋升保安班长,一年后成为管理70多名保安的队长。2010年,一名在中山沙溪做咖啡销售业务的老同学见谢志良踏实肯干,便建议他来沙溪发展。谢志良听后动了心,便来到了沙溪



谢志良正蹲在自家物流仓库,手持钉枪为即将发往外地的家具固定木架。

本报记者 易承乐 摄

镇。彼时快递业方兴未艾,按件计酬、多劳多得的模式让谢志良很是心动。创业初期,他加盟京广速递。雄心勃勃的他一口气拿下沙溪、大涌、五桂山等多个区域的快递业务,还招募了6名员工,却因管理不善一年血亏10万元。谢志良迅速调整战略,只保留沙溪核心区域,夫妻俩加上两名业务员努力维持。既当老板又当司机和派件员,沙溪的大街小巷布满了他奔波奋斗的足迹。

2013年发生的一件事情给谢志良上了深刻一课。当时,一名业务员用电动三轮运送沙溪服装厂发出的四箱货品,途中不慎遗失。面对客户问责,谢志良自掏8800元全额赔付,业务员被象征性扣罚。“打工的兄弟也不容易,但信用是命根子,部队教会我遇事要勇于担当。”这份诚信与担当赢得客户杨先生的信

任,对方每月固定带来超万元运费,合作延续至今。

在管理上,谢志良注入了浓浓的人情味。记者看到,办公室一角,暑期无人看管的小女孩正安静地玩电脑。“暑假女儿没人管,领来上班总比锁家里安全。”员工谢启元跟随谢志良四年了,老家在福建的他说:“谢总人实在,没有老板架子。活儿多忙不过来或者有员工请假时,他都是自己开货车去派件,扛家具上楼。”

物流行业里努力奋斗

凭借在部队练就的敢打硬仗的作风,谢志良在快递业中持续打拼。他观察到沙溪镇与大涌镇作为中山家具产业核心带,大件运输长期存在痛点:异形家具易损、包装非标、末端送装难等。2020

年,谢志良成立中山市纵迎物流信息有限公司,不仅承包了京广速递在沙溪、大涌的业务,还加盟百世快运,进军大件物流市场。

如今,纵迎物流在沙溪镇拥有两个网点,14人团队日均处理10吨货物,服务两三百个客户。每天,三四辆8.3米厢式货车满载沙溪的服装、精美家具等将中山制造运往全国各地。“今后,我会继续做好服务,树立好信用,带着大家好好干!”谢志良说。

沙溪镇退役军人服务中心主任廖丽君评价道,从当年手握钢枪保家卫国,到如今托举家具深耕物流,谢志良身上带着退役军人特有的坚韧与实干,在沙溪闯出了属于自己的一方小天地。他的创业故事,是沙溪退役军人扎根基层努力奋斗的生动范本,值得好好宣传。